CHARYZMAT RUCHU cz. 2
Na poprzednim spotkaniu (w pierwszej części spotkania) zastanawialiśmy się, czym jest charyzmat Ruchu Maitri. Teraz zastanowimy się, do czego nas uzdalnia.

Statut Ruchu mówi:

"Charyzmatem Ruchu jest wyrażana czynem miłość do ludzi najbiedniejszych z biednych na całym świecie."

Ten dar łaski uzdalnia członków Wspólnoty Ruchu Maitri do:

· dostrzegania konkretnych przejawów nędzy najbiedniejszych z biednych oraz podziałów rodziny ludzkiej;

· odczytywania w tych znakach czasu Bożego wezwania, które dotyczy ich osobiście;

· przyjęcia tego wezwania i odpowiadania na nie w duchu wiary." (Statut Ruchu Maitri)

1. "Ten dar łaski uzdalnia..."
· Łaska to dar udzielany człowiekowi przez Boga, jego przyznanie nie jest związane z żadną zasługą
J 15,16 

Nie wyście Mnie wybrali, ale Ja was wybrałem i przeznaczyłem was na to, abyście szli i owoc przynosili, i by owoc wasz trwał.

· Bóg nie powołuje zdolnych, ale uzdalnia powołanych!
Syr 17,1.6-7

Pan stworzył człowieka z ziemi [...].

Dał im wolną wolę, język i oczy, 

uszy i serce zdolne do myślenia. 

Napełnił ich wiedzą i rozumem, 

o złu i dobru ich pouczył.

Albowiem to Bóg jest w was sprawcą i chcenia, i działania zgodnie z [Jego] wolą. Czyńcie wszystko bez szemrań i powątpiewań, abyście się stali bez zarzutu i bez winy jako nienaganne dzieci Boże pośród narodu zepsutego i przewrotnego. Między nimi jawicie się jako źródła światła w świecie (Flp 2,13-15).

Bóg zaś pokoju, który na mocy krwi przymierza wiecznego wywiódł spomiędzy zmarłych Wielkiego Pasterza owiec, Pana naszego Jezusa, niech was uzdolni do wszelkiego dobra, byście czynili Jego wolę, sprawując w was, co miłe jest w oczach Jego, przez Jezusa Chrystusa, któremu chwała na wieki wieków! Amen (Hbr 13,20-21).

2. „...uzdalnia do DOSTRZEGANIA...”
Ef 1,18

Bóg daje nam „światłe oczy serca”

Mt 25,37-39.44

Panie, kiedy widzieliśmy Cię...?

Mówi św. Matka Teresa
Jeżeli nasi biedni musieli umierać z głodu, to nie znaczy, że Bóg się o nich nie troszczył; to znaczy natomiast, że ty i ja niczego im nie daliśmy, nie staliśmy się narzędziem miłości w rękach Boga, by dawać im chleb i ubranie; znaczy też, że nie rozpoznaliśmy Chrystusa, kiedy ponownie przyszedł w nędznym przebraniu jako człowiek głodny i samotny, jako bezdomne dziecko, jako ktoś szukający schronienia.

Św. Jan Paweł II podkreśla, że obecnie „kwestia społeczna nabrała wymiarów światowych” (por. Populorum progressio, 3) i niezauważenie całych rzesz ludzi biednych byłoby powtórzeniem błędu bogacza, który udawał, że nie dostrzega żebraka Łazarza leżącego u bramy jego pałacu (Łk 16,19-31) (Sollicitudo rei socialis. 42).

3. „...uzdalnia do dostrzegania konkretnych PRZEJAWÓW NĘDZY”
- jakie przejawy nędzy dostrzegamy i na które szczególnie zwracamy uwagę w pracy naszego Ruchu?

4. „...uzdalnia do PRZYJĘCIA tego wezwania i ODPOWIADANIA NA NIE W DUCHU WIARY”
Łaska wymaga od nas jedynie i aż gotowości jej przyjęcia.

Sm 3,9-10

Mów, Panie, bo sługa Twój słucha

Iz 6,8 

I usłyszałem głos Pana mówiącego: 

«Kogo mam posłać? Kto by Nam poszedł?» 

Odpowiedziałem: «Oto ja, poślij mnie!»

„Ponieważ charyzmaty, zarówno najznamienitsze, jak i te bardziej pospolite a szerzej rozpowszechnione, są nader stosowne i pożyteczne dla potrzeb Kościoła, przyjmować je należy z dziękczynieniem i ku pociesze” (Konstytucja dogmatyczna o Kościele Lumen gentium, 12).

Charyzmaty winny być przyjmowane z wdzięcznością zarówno przez tych, którzy je otrzymują, jak i przez wszystkich członków Kościoła. W nich bowiem szczególnie obficie objawia się łaska zapewniająca apostolską żywotność i świętość całemu Ciału Chrystusa, pod warunkiem, że pochodzą one naprawdę od Ducha i są używane rzeczywiście zgodnie z Jego natchnieniem (św. Jan Paweł II, Christifideles laici, 24).

Charyzmat [jako dar Ducha] nie może być sprzeczny z wiarą, którą ten sam Duch wzbudza w całym Kościele (św. Jan Paweł II).
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